

13年收藏千把算盘，还想开博物馆

有八边形的，有带盖的，还有比小拇指短的……长沙藏家杜湘辽：非遗文化值得传承



▲杜湘辽与他收藏的八边形算盘。
▶杜湘辽收藏的部分算盘。



扫码看视频

四方形、八边形，带盖的、无盖的，木制的、牛角材质的，长的有1.2米、短的比小拇指还短……6月12日，三湘都市报记者在长沙算盘收藏爱好者杜湘辽的家中看到了各式各样的算盘。从2011年开始收藏第一把算盘起，杜湘辽已收藏了1000多把算盘了，下一步他还想开一个算盘博物馆。

13年收藏了1000多把算盘

6月12日，杜湘辽把家里的算盘一一拿出来给记者看。“因为收藏的算盘太多，就分散放置在各个地方了，家里就这些了。”记者看到，这些算盘都是有些年头的老物件，斑驳的漆面充满了岁月的痕迹，大小不一，材质也各不相同。

“这是一把八卦算盘。”杜湘辽指着一把八边形的木制算盘向记者介绍，古时候的人会用这把算盘卜卦预测，也可以将其挂在家中当作装饰品。“当然，算盘更多的还是用来计算。”

杜湘辽说，中国珠算是一门古老而精密的计算艺术，已有数千年的历史，“还被誉为中国的第五大发明。”

13年来，杜湘辽花费了大约十几万元，收藏了1000多把算盘。最便宜的只要几十元，而最贵的要上万元。杜湘辽说，他收藏的算盘里生产时间最久远的是清代的产物，最新的是上个世纪六七十年代生产的。“一般算盘上都标注了厂名，如今这些生产企业早就不存在了。”

其中一把牛角制作的小算盘是杜湘辽从网上搜罗到的。“花了1万多元收到的。”杜湘辽介绍，当时出货方有出国计划，而牛角制品无法带出国，便想卖掉。

打算开一个算盘博物馆

在保存算盘时，杜湘辽首先会用膜进行包裹，再放一定量的干燥剂，“这样就不容易发霉腐烂。”

“小时候我们都学过用过，只是现在越来越少了。”说起收藏算盘的初衷，杜湘辽说，其实最初他只是觉得好玩收藏了几把算盘，因为作为一名收藏爱好者，他也收藏了小人书、IC卡、磁卡等一些别的老物件。“后来，我上网查询才得知，2013年12月4日，中国珠算项目被正式列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录。我觉得是优秀文化，值得传承。”

“一开始妻子对我收藏算盘并不支持，只是时间一长，她就默认不管了。”杜湘辽笑着告诉记者，下一步，他打算开一个算盘博物馆，“让更多人了解算盘和算盘文化。”

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 胡悦

酱油涂纸，水性笔作画，耗时4天完成作品 小学生画1.7米“千里江山图”

三湘都市报6月12日讯 亭台楼阁、小桥流水、山林人家……一张约1.7米长、0.1米宽的纸张上，却容下了一幅袖珍版的“千里江山图”！这是耒阳市正源学校六年级学生王曦博耗时4天画出的最新画作。

“我借鉴了《千里江山图》和《清明上河图》，再加上自己的想象把它画出来的。”王曦博一边说着，一边缓缓铺开卷轴式样的画作。记者注意到，画卷的末端，有他亲笔题的诗：“青山水连连，村烟继相连。绿林不见首，翠江不见尾。”整个山水画卷由多张对半分开的A4纸拼接而成，纸片颜色发黄，有的地方还有些缺口，让整个画作更添古韵。

发黄的纸张是怎么仿制的？王曦博的妈妈罗女士告诉记者，是由酱油涂抹制作而成。“有个周末他突然找我要酱油，我开始还疑惑，后来见他涂在纸上，又把纸晒干，放在冰箱里冻了半天。拿出来看到成品后，我才知道他是要仿造古代的纸张。”罗女士说。

对于这一张“大”作，班主任李树胜表示很惊喜，但又觉得在意料之中。“他平常是个很文静的学生，我路过教室常常会看到他安静地在桌子上画画。有一次快放学了，其他同学都在焦急地等待，只有他不紧不慢地趴在桌上画画。”

据介绍，王曦博所在的正源学校很重视艺术美育。以他所在的六年级为例，每班每周有一次美术课，学生们可以外出写生。学校也会不定期在学校报告厅举行画展，展出所有年级学生的画作。此外，学校还重金购入了300余台钢琴，设置了专门的钢琴课，课余时间也全部免费向学生开放。

新赛季先客场战武汉，6月18日主场迎江西 外援现学长沙话鼓劲“湾田勇胜夺第一”

三湘都市报6月12日讯 “长沙加油！”6月12日，长沙湾田勇胜队2024年全国男子篮球联赛（下称“NBL”）出征仪式在长沙举行，球队以全新阵容亮相，并制定“冲冠”目标。本赛季长沙勇胜外援之一、克罗地亚国家队成员、西甲联赛大闸马林·马里奇现学现用长沙话，为球队加油鼓劲并表示，“球队磨合得很好，季前赛取得了开门红。我们做了很多训练准备，争取赢得每场比赛，夺得联赛第一。”

据悉，新赛季将于6月15日正式启动，将持续至9月下旬。出征仪式后，长沙勇胜将于近日启程前往武汉，客场挑战老对手武汉鲲鹏，“洞庭湖德比”一触即发。主场首战则将在6月18日揭开，勇胜坐镇长沙，迎接“老表”江西赣龙的挑战，担任过勇胜男篮主教练的鲁刚将带队回长沙“战旧主”。

仪式上，湖南省体育局竞技体育与科技处处长、省篮协常务副主席、秘书长费勃为长沙湾田勇胜领队李胜利授旗。省政协原副主席、省篮协名誉主席刘晓宣布长沙湾田勇胜正式出征。

“八年的运营和沉淀，长沙勇胜已经成为湖南与长沙的一张地域性‘篮球名片’，获得了良好的社会反响与赞誉。”刘晓表示，球队充分展现了湖南篮球发展新气象，起到了很好的标榜示范作用。



扫码看视频



王曦博展示自己的画作。

“我们的教育理念是推动学生全面发展。”李树胜说，班上有的同学爱画画，有的爱打球，有的爱写作，各有所爱，各有所长，“班上还有一名同学在改编《三国演义》，已经写了1万多字了！”

■文/图/视频 湖南日报全媒体记者 蒋诗雨

2024年NBL，长沙勇胜已制定更高目标，要为湖南职业篮球带来“冠军”荣誉。以此为出发点，球队大刀阔斧引援，全面升级队伍阵容。

聘请“功勋教头”韩籍教练黄文龙执掌教鞭，与张伟搭档，以此优化教练团队。上赛季核心阵容邓愈鑫、陈泽旭、刘帅、宋建群等队员继续出战，引入高岩、孙椿棚、张永鹏、何焱、杨佳龙等实力球员；而余勇威、李昭霖、钟贤睿等新锐，将持续带来活力；CBA常规赛最佳外援、后卫考特尼·福特森，CBA常规赛多次场均砍下30分以上的后卫威尔斯，克罗地亚国家队成员、西甲联赛大闸马林·马里奇组成三外援阵容。

此前，长沙湾田勇胜曾签约杨淇淞、钟贤睿等多名来自长沙、海南等地的高中篮球天才。本次出征仪式上，俱乐部同湖南地质中学达成签约。湖南地质中学是湖南篮球名校，培养了大批优秀篮球精英，今年还夺得中国高中篮球联赛冠军。本土职业篮球与篮球名校的结合，必将碰撞出“人才火花”。

当前，主场首战门票正火热销售中，广大球迷可通过微票小程序、猫眼、携程、秀动、抖音搜索“nbl联赛湖南赛区”即可购买赛季套票与单场门票。李向群表示，期待湖南球迷一起来到湖南贺龙体育馆，为湖南人自己主队加油。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹